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I1. Vi antar att antalet telefonsamtal som kommer till ett servicenummer under en tidsperiod
med ldngden T &r Poisson-fordelat med parametern A7 sa att det under en minut kommer i
genomsnitt 20 samtal och antalen samtal under disjunkta intervall dr oberoende.

(a) Vad dr vintevirdet av antalet samtal under en timme?

(b) Vad &r sannolikheten att tidsintervallet mellan tva samtal 4r ldngre 4n 4 sekunder?

(c) Vad ir sannolikheten att det under en timme kommer mera dn 1300 samtal? Anvéind
normalapproximation!
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I2. Antag att (X,Y) dr normalférdelad dédr X &r lingden i cm av en population av barn och
ungdomar i aldern 5— 20 ar och Y dr fotstorleken ocksa i cm. Métningar har visat att vi kan anta
att vintevirdena dr E(X) = 147 och E(Y) = 22, standardavvikelserna cx = 14 och oy = 2
och korrelationen pxy = 0.85. Bestdm sannolikheten for att en person 1 denhér populationen
som dr 160 cm lang har en fotlingd pa hogst 21 cm.

Ledning: Om (X, Y') ar normalfordelad sd dr (Y'|X = x) ~ N(uy +p2= (x — pix), (1 = p*)oy).
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I3. En bank har lanat hundra miljoner till tva olika kunder A och B och nir banken siljer
sina lanefordringar till olika investerare sa gor den tva paket o och 3 av lanen pa foljande sitt:
Den som koper paketet o som har hogre riskniva far hundra miljoner om bade A och B betalar
tillbaka sina lan medan den som koper paketet 5 som har ldgre riskniva far hundra miljoner om
atminstone en av lantagarna A och B betalar tillbaka sitt lan. Lat X vara en slumpvariabel som
far virdet 1 om A betalar tillbaka sitt lan och annars 0 och lat Y vara en slumpvariabel som far
virdet 1 om B betalar tillbaka sitt 1dn och annars 0. Antag nu att Pr(X = 1) = Pr(Y =1) =
0.95.
(a) Beridkna sannolikheten for att den som kopt paketet o forlorar sina pengar och sanno-
likheten att den som kopt paketet 3 forlorar sina pengar om X och Y dr oberoende.
(b) Beridkna samma sannolikheter som i punkt (a) om man antar att korrelationen mellan X
och Y ir 0.6.
(c) Hur méanga procent storre eller mindre dr dessa sannolikheter i fallet (b) dn i fallet (a)?

Ledning: I bada fallen behover man sannolikheterna p;; = Pr(X =1, Y = j) dai,j € {0,1}
och i (b)-fallet kan du rdkna ut p;; med hjélp av definitionen av korrelationen efter att du forst
rdknat ut vintevirdena och varianserna av X och Y.
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I4. Antagatt X ~ N(0,1) och att Y = WX ddr W ir en diskret slumpvariabel sa att X och
W ir oberoende och Pr(W = —1) = Pr(W =1) = L.
(a) Bestdm Y':s fordelningsfunktion genom att rikna ut Pr(Y < ¢) och bestim Cor(X,Y)
genom att rikna Cov(X,Y).
(b) Visa att X och Y inte ir oberoende.
(c) Varfor foljer det av det av resultaten i punkterna (a) och (b) att (X,Y) inte dr nor-

malfordelad (vilket visar att for att (X, Y") skall vara normalfordelad réicker det inte att
X ochY dr det)?

Ledning: Hindelsen {Y < t} &r unionen av de disjunkta hindelserna {X < t, W = 1}
och {X > —t, W = —1}, anvind antagandet att X och W &r oberoende och det faktum att
1 — FN(o,1)(—t) = FNo,1)(t). For att riikna korrelationen behéver du bara rikna ut E(XY'), igen
anvinda antagandet att X och W &r oberoende och komma ihag hur man rdknar vintevirdet
av tva tunktioner av oberoende slumpvariabler. I punkt (b) kan du anvinda hindelserna A =
{X < =2} och B = {|Y| < 1} och d4 ricker det att undersoka vilka av hindelserna A, B och
AN B som har positiv sannolikhet.

IS. Antag att en viss sorts lampor fungerar under en tid som &r exponentialférdelad med
parametern A och att dessa livsldngder hos olika lampor dr oberoende av varandra. Antag ocksa
att da en lampa gatt sonder byts den genast ut mot en ny (hel) lampa. Antag nu att det sker
exakt ett sddant lampbyte i tidsintervallet [0, 7|. Vad dr da férdelningen av tidpunkten for detta
lampbyte?

Ledning: Lat X, vara livslingden for den forsta lampan (det dr en foljd av exponenti-
alfordelningens egenskaper att livslingden av den lampa som anvinds vid tidpunkten 0 kan
rdknas fran denna tidpunkt) och X, livslingden av foljande lampa sa att den forsta lam-
pan byts ut vid tidpunkte X; och den andra vid tidpunkten X; + X,. Uttryck med hjilp av
X, och X, hindelserna A = {”den forsta lampan byts senast vid tidpunktent”} och B =
{”i intervallet [0, T'| sker exakt ett lampbyte”}. Fordelningsfunktionen for tidpunkten for det
forsta lampbytet dr da Pr(A|B) vilket du skall rikna ut. Kom ocksa ihdg hur sannolikheter
som Pr(X € (a,b], Y € (A(X), B(X))]) kan rédknas (i dethir fallet med B(X) = 00).



